

# 气温如同“过山车” 医院小病号多起来

## 感冒、肺炎患儿居多,建议及时接种预防呼吸道传染病的疫苗

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 王路欣) 春末夏初,我市天气晴雨不定,气温变化较大。5月4日、5日,记者走访我市多家医院发现,各大儿科门诊或者诊区内小病号扎堆,其中大多是感冒、肺炎的患儿。

5月4日,在城区青年路上的潍坊市妇幼保健院儿科专家门诊,家住潍城区城关街道的周女士带着4岁的勇勇前来就诊。周女士告诉记者,当天她是带着孩子前来复查。最近一段时间,她的儿子因为发烧一直没有去幼儿园,之后经过医生检查才确诊为感冒,幸好治疗得当,目前已无大碍。对此,潍坊市妇幼保健院潍城院区儿内二科主任延永告诉记者,相较于上月,近期流感患儿相对少了一些,但依然存在,特别是近期天气变化较大,普通感冒的患儿又多了起来。

5月5日,在潍坊市第二人民医院儿科门诊,记者

发现,同样有不少患有呼吸道疾病的患儿前来就诊。“我的孩子就是得了肺炎,这不赶紧来输液,现在孩子的高烧已经退了,精神也好了许多。”前来该院就诊的刘先生抱着5岁的女儿向记者说道。对此,潍坊市第二人民医院儿科主任焦志梅表示,近期前来就诊的患儿较多,其中,肺炎的患儿在他们门诊平均每天的接诊量约20人左右。春季昼夜温差大,儿童容易受到寒冷天气影响,应尤为注意。

不仅是三甲医院,记者注意到潍城区人民医院病房内同样是小病号扎堆,有不少正在输液。该院全科医疗科主任邓桂香告诉记者,目前呼吸道疾病导致患儿发烧的较多,其中感冒引起的发烧占大多数。由于幼儿的抵抗力较低,是呼吸道疾病的易感人群,一旦幼儿出现了相关的症状,一定要加强护理,如果出现高热的症状,家长一定要观察孩子的精神状态、

饮食情况,如果幼儿出现精神差等症状,建议尽快就医。

随后,记者从市疾控部门了解到,春季人群外出、聚集情况增多,为呼吸道传染病的传播创造了条件。对有疫苗预防的呼吸道传染病,如流行性感冒、流行性腮腺炎、百日咳、水痘、麻疹、风疹等,可按相关接种要求及时和全程接种疫苗。市民日常需注意个人卫生和防护,咳嗽或打喷嚏时,用肘弯或纸巾、毛巾等遮掩口鼻。每天开窗通风,保持室内空气新鲜。流行高峰期应避免去人群密集场所,尽量避免接触活禽、病死禽或其粪便;外出游玩时,避免直接接触动物尤其不要过度亲近野生鸟类。如出现相关症状应及时就医,并减少接触他人,尽量居家休息。学校及托幼机构应加强晨午检,及时发现和隔离患儿,防范聚集性疫情。

# 84岁老人命悬一线

## 阳光融和医院迎难而上成功搭双桥

84岁老人命悬一线,阳光融和医院心外科郑建伟团队迎难而上为病人成功搭双桥,老人转危为安,这是一场北京、上海等一些知名医院大专家都望而却步的高难度手术。看到老人转危为安,医护人员备感欣慰。病人家属孙女士为表达感谢,给阳光融和医院送来一封感谢信。“感谢郑建伟主任团队,将不可能完成的手术,变成了成功的现实,在命悬一线的危急时刻,果断出手,使病人转危为安。”信中的字字句句都是对阳光融和医院医护人员的感激之情。

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 常方方

### 患者病情加重,随时有生命危险

五年前,丁女士因为右手拿不住东西、嘴歪、说话不利落在老家的一家公立三甲医院做了脑CT以及相关检查,提示左侧颈内动脉闭塞导致缺血,去北京找当医生的侄女孙女士做了脑部搭桥手术。手术后丁女士症状消失,恢复良好。

今年4月5日,丁女士感到心前区不舒服,又去老家公立三甲医院做了心脏造影检查,结果显示多条血管狭窄,最严重的狭窄达95%以上。医生称已经无法放支架,甚至也无法搭桥,只能靠药物治疗勉强维持。

看着病情日渐加重的老人,家属们都心急如焚,于是又找到了孙女士,觉得她作为专业的医生,肯定还能找到办法,并多次托她找找北京、上海等大医院知名专家和团队,寻求外科干预。反馈的结果基本一致,支架不能放,搭桥成功率也不高,并且非常危险。

孙女士思考良久,她想到阳光融和医院心外科郑建伟主任是她熟悉的心外科专家,是全国知名心外科教授苏应衡的得意门生,便抱着试试看的想法,将一些检查结果发给郑建伟主任。让孙女士惊喜的是,郑建伟主任说有希望,可以搏一把进行手术。

这是一场让北京、上海等一些知名医院大专家都望而却步的高难度手术,家属们有些担心和犹豫,拿不定主意是否进行手术。就在家属们犹豫的时候,4月25日,丁女士的病情明显加重,已经到了不尽快治疗就将失去生命的地步。孙女士与丁女士的家属们分别驱车赶往阳光融和医院,去做一次最后的努力。到达医院,病人已经不能行走,只好用轮椅推到病房。

在郑建伟主任与其团队仔细观看病人原来的心脏造影检查结果、研究治疗方案的过程中,病人突然疼痛难忍,病情急剧恶化。医护人员立即给她用上了相



郑建伟主任(左二)带领团队进行手术。

应药物,抽血、心电监护,进入了抢救状态,这个过程仅仅用了十几分钟的时间,病人总算有了短暂的缓解。

### 多人协同作战,手术顺利完成

郑建伟团队深知病人给他们的时间不多,必须尽快手术才有希望。病例讨论、分析病情、制定治疗方案、术前准备、应急预案……因为病人的血管条件太差,经过反复评估,放支架是不可能的,只有搭桥一条路,但是难度很大,成功的几率不高,必须与家属讲清楚。家属商量后能够接受死亡的风险,决定给病人进行搭桥手术。手术有风险,但不手术更危险!家属们都相信郑建伟主任团队,要求手术。

4月27日早上8时30分,丁女士被接入手术室,一场激烈的“战斗”就紧锣密鼓地开始了。麻醉科张月明主任率先完成麻醉,负责监控病人全程安全;郑建伟主任亲自操刀,带着头镜仔细从病人左侧小腿分离出了一段50多厘米长的大隐静脉……就这样用最强的阵容加入了实战,十几个人为了病人的安危,各司其职,配合得天衣无缝!

仅仅用了两个小时,心脏第一条搭桥就已经成功。在此过程当中,心脏一直正常跳动,这是在跳动

的心脏上“跳舞”!为了确保手术的成功,郑建伟主任决定克服难关再搭一支桥,不过在寻找第二根血管时,发现心脏的一条动脉是实心的,根本不适合搭桥,一个多小时的努力化为泡影。但他没有放弃,又将心脏翻向右侧,在心脏的后面仔细找到了另外一条血管,经过两个小时的努力,第二条搭桥终于成功了。在体外循环的辅助下,病人的心率由慢到快,恢复了正常的心率状态,现场所有人员如释重负。经过五个多小时的艰苦工作,手术终于顺利完成。这也是郑建伟团队手术医治过的年龄最大患者。

4月28日,孙女士与郑建伟主任一同去看望丁女士,丁女士可以配合医生完成一些肢体的动作,术前的不适症状消失。

5月6日,手术后的第九天,丁女士在普通病房,已能坐着吃饭,已经可以下地。“老百姓家门口汇聚了众多全国知名医学专家,阳光融和医院是老百姓最值得信任的三甲医院!”孙女士在感谢信中写道,正如有着36年院长经验的王明晓院长所提倡的:“世上无难事,只要肯登攀!”这位知名的院长,一定会带领着医院走向更加辉煌,为更多的老百姓解除病魔!

丁女士有了第二次生命,家属收获的是病人的康复和亲人的团聚,阳光融和医院收获的则是老百姓对医院更加信任的口碑和永攀高峰的可贵精神。